

1957年10月1日创刊



佛山新闻

2020年5月 22 星期五 < 庚子年四月三十 >

A17

今日关注

佛山三龙湾文翰湖国际科创小镇核心区规划正式亮相 全力打造广佛科技创新极核

文/图 羊城晚报记者 周哲

◎集聚创新资源打造广佛科技创新极核

文翰湖国际科创小镇地处广佛交界的三龙湾南海片区核心地带，本次发布的核心区面积约2平方公里，发展定位是“新技术大脑、新经济引擎、新都市典范”，未来将集聚一批以互联网、物联网、5G技术、人工智能、电子竞技等为代表的新经济产业；同时依托季华实验室的“智慧核心力”，汇聚一批在国内外具有广泛知名度、深远影响力的创新创业基地、三山港

澳青年创业社区等一批智慧大脑、创服机构也相继布局。文翰湖国际科创小镇因势而动、应运而生。

接下来，文翰湖国际科创小镇将力争在一年内敲定核心区的重点项目，落实土地出让，明年全面启动整个文翰湖国际科创小镇的建设，三年初具雏形，五年内实现集聚，十年内建成广佛最重要的创新节点，以及新技术、新经济的策源地。

◎亮点多凸显全方位优势

位于文翰湖国际科创小镇核心区内的季华实验室是首批4家广东省实验室之一，规划建设总面积近1000亩，首期投资55亿元。2020年9月首期项目将正式落成并进驻，未来3年内，实验室将集聚超过1300名高端人才，其中博士超200名。季华实验室这个“最强心脏”，也将成为三龙湾在创新能力提升上的“旗舰”。

此外，文翰湖国际科创小镇还将在广佛交界点规划建设以一座约300米高层建筑“广佛之眼”为核心的临江建筑群，集聚科创企业总部、五星级酒店、高端商务服务配套等国际高端商务载体功能，将成为整个文翰湖国际科创小镇的制高点，广佛交界处的新地标建筑群。

文翰湖国际科创小镇的中轴线上坐落着科技与艺术广场。广场与文翰湖公园以空中连廊相衔接，将以两个主体建筑物以及一个露天艺术广场的形式呈现，建

设国际交流会议中心、小型演艺场馆、展示场馆、多功能会议场馆等具有公共服务功能的综合型场馆；同时在广场上不定期举办主题艺术展览。

为满足国际化居住和教育需求，更好地服务于人才引进，文翰湖国际科创小镇将高标准建设住宅及教育项目。5月28日，核心区内的“明星地块”——“国际社区”住宅项目将率先亮相，实行网上招拍。同时将按省一级学校标准建设一所九年一贯制学校，占地近4.6万平方米，设36个班，总投入约2.8亿元。

交通方面，依托目前在建和规划的南海新交通、佛山地铁4号线、11号线等多条轨道线路，集工作、商业、文化、教育、居住等为一体，快速连接禅桂中心和广州荔湾、番禺；未来可实现2站地铁到广州荔湾中心区广钢新城和大湾区高铁枢纽广州南站，40多分钟可通达香港、澳门，区位交通优势突出。



▲ 文翰湖国际科创小镇规划效果图



◎“一轴一带三极”产业空间布局串联广佛科创中轴

文翰湖国际科创小镇所在的三龙湾高端创新集聚区，是佛山市市委、市政府重点打造的参与粤港澳大湾区建设、对接广深港澳科技创新走廊的重要平台和抓手。作为与广州地界接壤最长、距离广州南站最近的三龙湾南海片区，目标是成为“广佛科技城，湾区第一站”。根据“一轴一带三极”的产业空间布局规划，除了首期重点打造的文翰湖板块作为“创新引领极”，即将陆续推进南面的林岳南

板块和北面的三山北板块，共同形成“开放合作极”。

三极将串联广佛科创中轴，融合发展孵化、加速、服务的科技创新全链条。同时，从东向西拓展6000亩村级工业园改造，建设制造业产业带，集聚高端智造企业，打造新技术新经济的转化器。未来，通过三大板块和制造业产业带的有机结合，推动片区成为科创、文创、互联网等优势产业集聚的热土。

顺德防疫大数据治理创新平台入选工信部优秀产品名单

羊城晚报讯 记者张锐远报
道：5月21日，记者从顺德区政务服务数据管理局（下称“顺德区政数局”）获悉，国家工业和信息化部日前发布“疫情防控和复工复产大数据产品和解决方案”公示名单，顺德防疫大数据治理创新平台成功入选。

今年2月，国家工业和信息化部开始面向全国征集遴选一批在疫情防控、物资调配、民生保障、复工复产等方面取得良好成效的优秀大数据产品和解决方案，计划遴选后向全国宣传推广。最终，顺德防疫大数据治理创新平台成功入选，而全国仅有94个案例入选。

据了解，顺德防疫大数据治理创新平台又称“顺德疫情数据系统”，在顺德区新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部统一部署下，由顺德区政数局及相关部门利用信息化建设、数据资源共享等优势，凭借“智慧顺德”项目的云计算基础和大数据能力，针对疫情信息采集、统计、监控防护等方面的需求联合开发，实现各区域的疫情大数据高效率汇集、多维关联和挖掘比对，为推动完善防控措施、制定复工复产计划提供有效决策支撑。

“平台可以实时展示城市网格疫情实时动态，服务疫情态势研判并及时解决居民实际需求。”顺德区政数局相关负责人介绍称，平台还可随时调用联合检疫站视频，远程跟踪路面检疫情况以及疫区车牌入境预警、行驶轨迹排查情况。支撑政府对于流动人员的监测，确保疫情防控部署工作达到全方位调度、智能分析、精准指挥、高效联防的效果。

值得关注的是，顺德防疫大数据治理创新平台开发了包括企事业、学校、社区等重点领域的数据上报子系统，对区内重点区域的疫情数据进行收集、挖掘、对比和分析，利用信息化工具减少防护人员聚集。

随着企业逐步复工，大批人员逐渐返城，顺德疫情数据系统还在“i顺德”APP上开设了“复工复产企业服务”线上专区，整合防疫资讯，推出零接触指尖办事、金融扶持、用工补贴、口罩预约等相关服务，全力服务复工复产工作。

据顺德区政数局相关负责人介绍，该平台还有“可视化”辅助快速决策，以智慧顺德云计算技术、信息化数据分析为基础，分析整合海量数据，生成动态可视化管理信息，实时展示城市疫情动态，服务疫情态势研判。同时，开发联合检疫站、学校、医院、建筑工地等重点领域地区的即时调度功能，实现路面疫情情况远程监控，让顺德区防控工作取得了高效联防效果。

佛山新一批车牌投放

羊城晚报讯 记者郑诚报道：5月21日，佛山投放了一批新车牌号码，车主可随机选取。记者了解到，车牌包括了粤E888、粤E999等靓号。

日前，佛山市市公安局交通警察支队车辆管理所发布《关于投放新号小型汽车号牌的通知》，根据机动车号牌管理工作规定，鉴于在用的小型汽车现场随机“50选1”号牌资源达到投放需求，于2020年5月21日投放号牌段E000WA至E999WZ、E000XA至E999XZ、E000YA至E999YZ、E000ZA至E999ZZ，供车主在业务窗口随机选取。

区域新闻全媒体编辑部主编
责编 李程 / 美编 湛晓茸
校对 温瀚

南海联合天猫商城举行镇街带货淘宝直播专场

七镇街领导将亮相带货

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员麦洁怡报道：都说“有家的地方就有南海造”，那么，家里到底有什么东西都是佛山南海生产的？从5月23日晚南海区联合天猫商城举行镇街带货淘宝直播专场中可略知一二，不但有衣架、电脑椅、床、青梅酒、奇峰酱油、纸尿裤等，甚至还能直播卖锦鲤。

记者了解到，5月23日晚上8时至12时，南海区将联合天猫商城举行镇街带货淘宝直播专场。南海七镇（街道）的镇长（办事处主任）将出现在专场为镇（街）带货。此外，著名影星叶璇也将出现在现场，助力南海镇街直播。

在直播产品上，本次直播产品一共40款。其中，库存最多的莫过于2款智能抗菌环保口罩，库存高达20万个。家具类产品主要是林氏木业的轻奢岩板餐桌、联邦北欧实木床、科智美家具的电脑椅、伽蓝洁具的心海伽蓝阳台洗衣机柜、阳晨厨具的樱花奶粉锅、恋晴智能家居的电动晾衣架、格来德的桌面养生杯等。在食品类产品上，本味皇室青梅酒、奇峰一品鲜生抽酱油、何鲜氏酸菜黑鱼片、Vitasoy维他奶无添加蔗糖豆奶等名产品都将亮相。直播还将上线工艺品，包括十二生肖系列吊坠产品以及大红酸枝台屏等。最有趣的是，直播中还将介绍一款特殊产品——黄金锦鲤，库存有限，先到先得。

“南海智造·品质保障！”在一段预热视频中，南海区区长顾耀辉首先为2020天猫商城“南海家·生活专场”打call。他表示，希望能帮助企业以销促产，全面恢复产能，也让南海物美价廉的产品接触电商平台，走进千家万户，“希望广大网友继续支持南海，加油！”

禅城（非洲）进出口数字展览会开幕，吸引超1.5万非洲客商线上洽谈

实现在家做外贸拓市场



羊城晚报记者 欧阳志强

◎依托外贸大数据实现精准配对

禅城进出口数字展览会搭载了网展贸MAX核心技术，依托外贸大数据和精准配对等6大功能：在线数字展示、在线数字撮合、在线数字商洽、大数据服务、在线数字资讯、在线征信服务。实现在家做外贸、在家找客户、在家拓市场的目标。

记者现场了解到，开幕式通过先进的即时通讯技术，以

直播的方式实现中非多方代表同时在线出席会晤。参展的禅城企业主表示，这种在线展示、撮合、商洽的模式相比传统展会，既省去了差旅费，不受时间地点限制，还可以通过精准匹配获得准意向买家，通过大数据挖掘获取买家采购清单和贸易图谱，将线下展览、研讨会、贸易周搬到线上，提高企业的

获客效能和开发市场的速度。

佛山市商务局副局长黄铁表示，本次展览会是佛山率先贯彻落实稳外贸和创新展会服务模式等重要指示精神的具体行动，是直面新冠肺炎疫情挑战，积极推动企业复工复产的务实举措。

值得一提的是，5月21日至27日期间，还将举办中非数

字贸易周，通过多场线上发布

会形式让禅企产品直通非洲买家，实现直接高效的市场推广。国内供应商与非洲买家在线上实现了充分的双向沟通，同时借助外贸领域的数字直播及洽谈室，实现在线看产品、在线谈订单，甚至在线看工厂的真实体验，促进海外订单的快速达成。

◎吸引超1.5万名非洲客商互动洽谈

方仲生介绍，2019年度进出口达到200万美元，每场在前80位缴费报名参展的禅城区企业，可享受最高2万元的补助。对参加禅城区重点涉外线上数字展览会支持项目，且符合相应条件的禅城区参展企业，给予参展费用不同程度的支持。

据悉，本次展会吸引以佛山和禅城为主的1000家企业线

上参展，包括广东粤山、浪鲸卫浴，长虹电器等行业龙头企业赫然在列。展品类别涵盖医疗器械、建材五金、办公用品、家具家居日用品、礼品、电子消费品、家电、纺织品、服装服饰、箱包鞋、食品加工及配料。其中，特设“防疫物资展区”，展品包括医用防护服（衣、帽、鞋、手套、眼镜）、测温计（仪）、防疫口罩、清洁消毒用品等。

主办方介绍，本次展会吸引了超过15000名来自非洲地区的专业观众与中国企业互动洽谈，主要来自南非、津巴布韦、纳米比亚、安哥拉、刚果等周边各国，覆盖了非洲主要采购中国产品的需求来

源国。南非一客商表示，受疫情影响，南非很多城市封城，因此需要改变贸易方式。此次线上展会正好解了燃眉之急，将有效助力南非抗击疫情、恢复贸易秩序。

禅城区经济和科技促进局局长李凯表示，本次展览会是广东省内第一个境外线上数字展览会，第一个由政府推动、市场运作的线上数字展览会，也是第一个得到地方政府政策扶持的线上数字展览会。本次数字展览会紧扣非洲，特别是南非地区的市场需求，通过大数据为企业提供在线洽谈机会和精准配对服务。

